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MEGLESZ A GIMNÁZIUM.
Ipolyság, november 12.

Lapunk zártakor vesszük az 
1911. évi költségvetésnek a kul- i 
tusztárcára vonatkozó füzetét, 
melyben Zichy János gróf kul­
tuszminiszter az 1911. évi költség­
vetés indokolásában bejelenti azon 
szándékát, hogy a közel jövőben, 
amennyiben azt az állam pénzügyi vi­
szonyai megengedik, három uj fögyimná- 
ziumot, és egy főreáliskolát létesít.

Uj fögyimnáziumot kapna Ipolyság, 
Aranyosmarót, és Liptószentmik- 
lós, uj főreáliskolát pedig Szom­
bathely kapna.

Az örvendetes hir első benyo­
mása alatt mély hála takadjon lel­
kűnkben Zichy János gróf kul­
tuszminiszter, és mindazok iránt, 
első sorban vármegyénk törvény- 
hatósága, valamint Wilczek Fri­
gyes gróf dr. főispán iránt, ki 
szerencsés személyes konnekszióit i 
latba vptvp, eme évtized óta szi- ! 
vünkhöz nőtt kérdés megvalósí­
tásával Ipolyság jövendő fejlesz­
téseinek ügyét megalapozta, és 
Ipolyság mint vármegyei székhely 
most már kétségbevouhaUan jö­
vőjének uj határoszlopot állított 
föl.

Az öröm első nagy lel lángolá­
saira kétségtelenül igen nagy oka­
ink vannak. Nem szabad azonban j 
egy pillanatra sem szem elől té- j 
vesztenünk azt, hogy a középis- j 
kola felállítása csak a jelenlegi 
kultuszkormány elvi elfogadásának 
első, bár, legnehezebb határállo­
mására jutott, de a nehézségek | 
csak most torlódnak a kérdés út­
jába.

Nevezetesen fontos a sorrend kér­
dése, hogy a kiszemelt helyek kö­
zül melyik kapja meg iskoláját 
legelső sorban ?

Ugyanis, mint a kultuszkor­
mány és leg utó b az államtitkár is 
megállapította, mindama helyek 
közt, melyek középiskolát kérnek,
Ipolyságot illeti meg az elsőbbség. Mert j 
Ilont vár megye az egyetlen vármegye az \ 
országban, melynek területen középiskola 
nincs. (Selmecbánya ugyanis kü­
lön törvény hatóság lévén, ránk 
nézve idegen kullurterületel képez.) j

Ezzel szemben Barvv • .negyé­
nek, melynek székhelye „ndvale- 
vőleg Aranyosa árút, eltekintve 3 
polgári fiúiskolától, 3 iparos is­
kolától, és egy állami tanitóképző­

intézettől, van már főgimnáziuma 
Léván, főreáliskolája Körmöcbá­
nyán.

Ily körülmények között tehát 
isten és ember előtt az ország ed­
dig legelhanyagoltabb vármegyé­
jét, Montvármegyét és annak szék­
helyét Ipolyságot illeti az elsőbb­
ség.

Es mégis aggódó szemmel lát­
juk, hogy Aranyosmarót velünk 
versenyez, és tartsunk tőle, sike­
resen az elsőbbségért.

Mert, ime egyik barsi laptár­
sunk, a Barsi Ellenőr e hó 6 iki 
száma bán a következőket jelenti:

Gróf Zichy János vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter ugyanis e hó 19. napján 
80615. szám alatt kelt leiratával értesítette 
a törvényhatóság közönségét, hogy az 
Aranyosmaróton felállítandó állami főgim­
názium ügyében kész a tárgyalásokat az 
illető tényezőkkel megindítani.

Ezen leiratában a kultuszminiszter nagy­
jában vázolja azon feltételeket a melyek­
nek az érdekeltség részéről való biztosítása 
a nagy horderejű középiskolai kérdés meg­
oldását végre dűlőre juttatja. Hát ezek a 
feltételek bizony nem könnyűek és első 
pillanatra jelentékeny terhet látszanak a 
közuiségre hárítani. Ám kétségtelen, hogy 
a város közönségének annyira eminens 
érdeke az hogy mielőbb egy teljes tagozatú 
középiskolával rendelkezzék, hogy bizo­
nyos áldozatoktól — a teherviselési ké­
pesség határai között — visszariadnia 
nem szabad, másrészt bizonyos, hogy 
ezzel nemcsak az Aranyosinaróti társadalom 
nyer egy kulturális közintézmt /. Innern 
vármegyénk egész területe is egy uj tan­
intézet áldásaiban részesedik. Az eddigi, 
egy főgimnázium és egy főreáliskola mel • 
lett mindössze a harmadik középiskolának 
a vármegye területén való megnyit, sáról 
van szó, hogy az a mindinkább növekedő 
igények megfelelő kielégítése szempontjá­
ból immár halaszthatatlanul égető szükség­
let, — szinte trivialitás volna bővebben 
igazolni.

Az idézett leiratban a miniszter jelzi, 
hogy az érdekeltségtől a főgimnázium el­
helyezésére alkalmas, három kát. hold 
nagysága telket és az építkezéshez való 
hozzájárulás címén háromszázezer koroná­
nak megajánlását kívánja. Ez természe­
tesen ma még csak nyers tárgyalási alap, 
a melynek részletein a felveendő tárgya­

lások folyama van hivatva módosítani. 
Bizonyára nem ez az utolso szó, a mely 
a kultuszkormány részéről ezen ügyben 
elhangzik. A tényleges eredmény az, hogy 
a minisztérium az eddigi tartózkodó ál­
láspont felhagyásával hajlandó a kérdést 
meritórius diskussziö tárgyává tenni és 
ezzel a megoldás útjára került a régóta 
táplált közvágyakozás.

E közleményből az is kitűnik, 
hogy Aranyosmarótot váratlanul, 
és szinte készületlenül éri a kö­
zépiskola megoldása. Az anyagi 
hozzájárulás* nolmzségei ott még 
beláthatlanok, azok előteremtése 
még széles íutóárok, melynek át- 
ugratása még hosszú akadályt ké- 

' p ez hét.
Ezzel szemben alig megbecsül- 

; hotő fölényünk az, hogy az anyagi 
kérdések nehézségein már túl va­
gyunk, megvan ajánlva az érté­
kes telek, és megvan a hozzájá­
rulási összegre 200000 koronánk.

Ezt a fölényünket ebben az iz­
gató akadály versenyben tehát ki­
zsákmányolnunk kell, hogy a cél­
ponthoz elsőnek fussunk be 

Ipolyság képviselőtestületének 
feladmu tehát az, hogy várme­
gyénk intéző köreivel karöltve, a 
kul túsz kormánynál eszközöljék ki 
azt, hogy a sorrendben legelső­
nek az Ipolysági középiskolát va­
lósítsa meg

Nevezetesen, a kérdést végtelen 
jóindulattal nemes szivén hordozó 
főispánunk és országgy. képvise­
lőink közbenjárását megszerezve 
sürgesse ki azt, hogy a kultusz­
kormány a középiskola kérdésében be­
nyújtott memorandumunkat haladéktala­
nul elintézve, az érdemi eyes tárgyalásokat 

! oly időben kezdje meg, hogy azokat vár­
megyénk törvényhatósága már ez évi decent 
béri közgyűlésében felvehesse.

Az uj népiskolai tanterv.
(M.T.) A népiskolák uj tanterve 

meglepetés volt Nem várták, különö­
sen nemzetiségi részről. Azt hitték, 
hogy a kormány változásokkal egy Lit t 
jár az, hogy az egyik kormány le­
rontja a másiknak munkáját Dacára 
a politikai irányzatok ellentétes vol­
tának, — egy párt sem irta be prog­
ram injába a rombolást, hanem a to­
vábbépítést. Igaz ez különösen a köz- 
oktatásügy terén, mert minden állam­
férfin tudja azt, hogy mennyi nehéz­
ség, kínos vajúdás után fejlődött ki a
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magyarországi közoktatásügy végleges 
magyar nemzeti jellege, melyet meg­
őrizni és kifejleszteni a magyar köz­
oktatási : miniszterek legszentebb ni un­
kája; ■ Zichy János ezt Cbei.ekédte, mi-. 
kor kiadta az uj népiskolai tantervet, 
mely heti 23 órára szabja, ki a magyar 
nyelv tanítását.

Ebben a nagy emberi társadalom­
ban a sok cifra, hatalmas büszke nem­
zet között olyan a magyar, mint a 
tüskétől meglépett, ágtól megverzett 
árva fiú. A zápor megverte, a nap le­
sütötte. Senkije és semmije nincs 
és a szeretet szava nélkül megy előre 
az élet nagy országutján. De nem Kell 
félteni.

Ez a fiú keményfáju legény. Szivé­
ben nagy emlékeket és nagy álmokat 
hord Az emlékek ezerévnek viharaiból 
szállnak ki s az álmok uj ezredévre
szólnak. , , . , ,

Sorsunk és rendeltetésünk, hogy 
mindenképen ki legyünk zárva a nyu­
gati világ nagy társadalmának közös­
ségéből. A nyelvünk idegen a fö d 
kerekségén. Lelkét megérteni, szelle­
mét felfogni nem tudja a nyugati fül. 
A benne rejlő erő, a benne viharzo 
nemzeti öntudat meg nem ihletheti a 
nyugati hibrid szellemet. Legyünk 
büszkék erre. Ez a mi kiválóságunk, 
a mi szu véré ni tásunk. Mi más nyel­
ven, külön nyelven dicsérjük az Urat, 
a minthogy Isten fogalmából is elvon­
tuk az általánosságokat és hisszük, 
valljuk, az Ur lényegében van egy 
parányi rész, amely egyedül és csu­
pán értünk érez. Mi absztrahaltuk az 
Urnák isteni lenvegét és a lelkünk 
mélyén oltárt emeltünk a — Magyar 
Istennek. Ez a sovinizmus a nemzet­
nek legszentebb és legszebb imádsága 
Istenéhez és ennek az imádságnak a 
nyelve csak egy lehet: — magyar !

Hatalma, indulata, színe, csillogása 
ennek a nyelvnek nemzeti önállósá­
gunk kifejezője, nemzeti erőnk bizto­
sítéka. Vele élünk örökké való időkig, 
de nélküle meghalunk egy szellő fu- 
vallatnyi pillanat alatt. Akarjuk a ha­
lált és mást se kell tenni, mint fel­
adni nyelvünket; akarjuk a szolgasá­
got és mást se kell tenni, mint le­
mondani nyelvünkről.

A magyar nemzet életének, boldo­
gulásának és hatalmi fejlődésének irá­
nyítói megértik a magyar nyelvnek ez 
igézetes erejét. Tudják, hogy belőle 
sugárzik ki a nemzeti géniusz életfen- 
tartó ereje. Tudják, hogy nélküle a 
Duna-Tisza táján meghalna a magyar. 
Hármas koporsóba kerülne, a halál, 
szolgaság és névtelenség koporsójába. 
A sírját mint egykoron a hármas ko­
porsóba zárt Atilláét, soha fel nem 
találná senki sem.

A közoktatásügyi kormány ezidősze- 
rinti kormányférfia Zichy gróf teljes 
fontosságában megérti a magyar nyelv­
nek e nemzetfentartó lényegét. Ennek 
a megértésnek a nyomán, amely in­
tuitive él a legutolsó magyar ember­
nek is a lelke mélyén, adta ki a nép­
iskolák uj tantervét a kultuszminiszter, 
amelynek az a célja, hogy a magyar 
nyelv védelmét biztosítsa és használa­
tát elősegítse.

Ma, a nemzetiségi fészkelődések és 
túlkapások korszakában ez a tanterv 

: igen fontos jelenség Ebbea. benne van - 
a köztttdat hitvallása, amely-a magyar 

•, nyelv szerepét a maga jelentőségéhez- 
méri* ''
„Mi,- akik itt élünk és küzdünk a lét- 

fen’fartásuhkért, nehéz bajainkban a 
nyelv összekapcsoló, egybeforrasztó 
erejénél fogva állhatunk szembe csu­
pán, mint egy test és egy lélek, a 
ránktörő ellenséges áramlatokkal.

Ez a nyelv a mi fegyverzetünk és 
páncélzatunk, amelyen nem vesz erőt 
semmi nemzetisági orvtámadás. Ennek 
a nyelvnek lelke és szelleme a Rá- 
kóczy-induló előretörő hangrohamában 
viharzik s a Himnusz szolid, imádsá- 
gos harmóniájában csillapul meg. Ez 
önti szivünkbe a hitet, reményt, az 
erőt, az indulatot s a béke csöndjét, 
nyugalmát. Ami erő e nemzetben él, 
az nyelvében bírja gyökerét, ami ál­
mot a magyar szív megtermel, annak 
szine, kivirágozása, fénye a magyar 
nyelvben kifejezésre talál.

A magyar nyelv a mi végvárunk* 
amelyet feladni, lerombolni nem lehet 
és nem szabad soha.

M‘Y j Kozigazgaia;
Vármegyénk közigazgatási bizottsága c hó 7-én 

Wilczek Frigyes gróf dr. főispán elnöklete alatt ren­
des havi ülését tartotta.

A választott tagok közit! jelen voltak Bolgár János, 
Berkó István, Czobor László, Ivánka István, Janko- 
vich Béla dr és Somogyi László.

Aiispáni jelentés.
Bolgár János előadja, hogy a magyar marha ki­

vitel folytonosan Cseh és Morvaországba irányult. 
A marhák jo áron elkeltek s ez arra indította a kis­
gazdák közül sokan kereskedelem szerűen űzik a 
marha véUt és eladást. Ami nagy vesztességet je­
lent, mert a neveléssé nem foglalkoznak a gazdák 
s igy marha állományunk satnyul Nagy veszedelme 
a marha tenyésztésnek az állati ragadós betegsé­
geknek a fellépése is ami ellen kellő számú állator­
vosnak alkalmazása által lehet csak védekezni.

Két indítvány! tesz a következőkben :
1. ívjon fel a törvényhatóság a pénzügyi m. kir. 

kormányhoz az irányban, hogy rovassanak meg ll-od 
osztályi kereseti adóval azok, akik a marira eladás 
és vétellel kereskedelem szerűen foglalkoznak, te­
kintet nélkül arra, hogy azok kisgazdák-e vagy nem 1

2 Tekintettel arra, hogy a vásárokra mindig 
nagyobb és nagyobb lesz a felhajtás, hogy a kellő 
ellenőrzés keresztül vihető legyen indítványozza, 
hogy Ipolyságon és Korponán 5, Vámosmikolán, 
Szobon, Bálban legalább 2 állatorvos alkalmaztas­
sák, mert csak igy k-nct védekezni a gyakori raga­
dós állatbetegségek ellen s különösen a most fellé­
pett száj és körömfájás ellen

Marek Károly indítványozza, hogy a fentiekhez 
még hozzáveendő az, hogy mily szám legyen az, 
mely megállapítja a kereskedést az állatok adás vé­
telét illetőleg. A második indítványra megjegyzi, hogy 
tudomása van róla, hogy már a múltban is megro­
vattak kereseti adóval akik kereskcdelemszcrüen űz­
ték a marhák adás vételét.

Papp Ábrahám jelenti, hogy van már intézkedés 
arra nézve, hogy az állatorvosok száma szapori- 
tassék, amire hivatkozva a vármegye alispánja intéz­
kedjék a szaporítás iránt

Bolgár János ragaszkodik indítványához, hogy a 
kormány figyelme fel lesz hiva a kereskedelemsze- 
rüen űzött marha klipetekre és azok adó alá vonat­
nak, kevesebb lesz a kivitel, s a kellő számú állator­
vos alkalmazása által eleje vehető az állatbetegsé­
geknek

Czobor László csatlakozik Bolgár indítványához, 
de az állatorvosok számának szaporítására vonat­
kozólag indítványozza, hogy hivassák fel az alispán 
figyelme a most fellépett száj és körömfájásra s sa-

át hatáskörében intézkedjék az állatorvosok szapo­
rítása iránt,
^ ivápkti. 1st,vág; boz^jtj^rul az indítványhoz Czpbo,r 

irtagáéitá teszi Kérdést intéz az iránt,
' --ÍSÍÍq’ü neifi vvoltjé e tolódja annak, Kbgy az állátbd- 
>jé^ség a vásárok!»:ne huicoltasséte-be? Nem; le- 

b'-'jiétne-jé a ititosVijESgáfökat kitanitanh.» marhák ’.megr 
;f'!viiísgáiásáfá;,és:' esakj*áiiután lenne -szabad a- marhá­

kat vásáfcríT'vitííií'.
Papp Ábrahám nyilatkozik erre, vakként,... hogy, a . 

husvizsgátók nem minden-községben- varrnak, csak - 
körökben alkalmaztatnak s minden körbe több köz­
ség tartozik, tehát ö képtelen a vizsgálatot minden 
egyes esetben teljesítene A husvizsgálóra bizm a
marha levél kezelést ugyancsak a fenti okbú' nem
lehet, ,

A bizottság a választ tudomásul veszi.
Berkó István az indítványokat elfogadja s miután 

a tárgy kimerittetett kéri a határozat kimondását.
A bizottság elhatározza, hogy
1 , a pénzügyi kormányhoz fel.r a kereskedelem- 

szetoen .űzött' marha kereskedés megadóztatása vé­
gett és..: ......................

2.,-'a vm.: alispánját utasítja, hogy tekintettel az 
állatorvosok számára és terjedő ragadás állatbeteg­
ségekre intézkedjék az állatorvosok szaporítása iránt.

Gyámügy.
Hederváry Lajos árvaszéki elnök jelentése a kö­

vetkező : , ,
A közelmúltban a tőke kamat adobol szármázó 

veszteségeké ez úttal pedig a kiskorúaknak a cse­
kély kamat jövedelem folytán előálló károsodására 
kérem ki a tekintetes közigazgatási bizottság figyel­
mét és megfelelő intézkedését. Egy lehetetlen és 
tarthatatlan helyzet az, hogy mikor a drága, mikor 
a nagy bankok egyre másra emelik a kamataikat, 
mikor a takarékpénztárak busás osztalékot adnak 
a gazdag tőkéseknek, ekkor mi elnézzük, hogy a 
felügyeletünk alá tartozó kiskoruk pénzük után a 
minimumnál is kisebb kamatot kapjanak és a mi tud- 
tunkkal károsodjanak.

Az 1902. évi 120.000 B M. sz. rendelet az ösz- 
szesitett pénzkezelési rendszert rendelte el.

Hont vár megye árvaszékének illetékessége alá tar­
tozó kkoruak és gondnokoltak pénze is összesítve 
kezeltetik és a törvényhatósági bizottság áltál ki­
jelölt Ipolysági takarékpénztárba gyümölcsöztünk.

A takarékpénztár ezen betétek után 4 /o kama­
tot fizet Van azonkívül magánosoknál 5 %-ta kifi­
zetett kölcsönünk.

De a hivatkozott miniszteri rendelet értelmében a 
kamat jövedelem 10 °/o-a a tartalék alapjaira le­
vonni.

Így például 1910. év második negyedeben a ta­
karékpénztárban 4 "Vo-ra volt
elhelyezve .................................. 493.888 kor.
árvatári adósoknál 5 ,J|o-ra . . • 136.776 „

összesen : 630.664 „
ennek kamat jövedelme kitett 26.592 kor. 21 fillért 
ezen összegből a 10 °/o-ot levonva a kamat kulcs 
3 7 tized volt.

így tehát 1909 évben a kkoruak dacára annak, 
hogy egy tekintélyes összeg majdnem az érték 1 a-ada 
5 ”/o kölcsönre volt kihelyezve mégis csak 3 7 % 
kaptak.

De ez a kamatláb a jövőben még kisebb lesz, 
mert egyrészt az árvatári kölcsönöket miután a sza­
bályrendelet sziikkeblüsége egy objektumra csupán 
20.000 koronáig enged kölcsönt a nagyobb hí e 
szorulók nem vehetik igénybe — a kisebb hitelt 
igénylők pedig a sok formalitástól és attól, hogy a 
megszavazható kölcsön csupán az adó alap szerinti 
élték i/3-ad részét teheti ki — elkedvetlenednek s 
igy nem hogy igénybe vennék az árvatári kölcsö­
nöket de sőt a ki helyezetteket is vissza fizutgetik 
addig másrészt az 1909 évi VII. t. c. minden tökét 
töke kamat alá helyez s igy a jövőben a kkoruak 
még a 3'7-nél is kisebb kamatot fognak kapni s igy 
azzal, hogy ők és pénzük gyámhatósági kezelés alá 
van kényszerítve egyenest károsodnak.

Mi ezen az anomálián saját hatáskörünkben eny­
híteni igyekszünk ugyan, amennyiben a törvény csu­
pán a gyámpénztári pénz készletet említi akkor mi­
dőn a kumtnu ativ kezelés kényszerét behozza, mi 
azt úgy magyarázzuk, hogy csak a már befolyt 
összegekre von itkozik ezen tiltó rendelkezés és mi 
mindazon esetben amidőn valamely kkoru részére 
nagyobb befizetés esedékes felhívjuk a gyám fi­
gyelmét arra, nem-e t irtana célszerűnek ha az ese­
dékes összeget valamely 4 és fél esetleg 5 száza­
lékos ovadékképes papírba fektetné.

De ez nem megoldás, mert a mi gyámoltjaink és
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gondnokoltjaink nagy része oly szegény, hogy sok 
esetben egész vagyona sem elég egy ily papír vá­
sárláséin, annál inkább elégtelen erre az időközi 
jövedelme.

Ép ezért egy más megoldást kell keresnünk és 
találnunk.

Szerény nézetem szerint másféle módon lehetne 
a bajon segíteni. Az első mód mondjon le a tör­
vényhatóság az őt megillető 10 százalékról. Ezt köny- 
nyen megleheti, mert az, hogy még most is részesül 
ebbe a 10 százalékban most már jogtalan A 10 
százalékos oszthatásnak az volt az indoka, hogy a 
vármegye fizette a pénztári alkalmazottakat és ő 
felel az esetleges pénzhiányokért — de most már 
az állam kezeli azon pénzeket ő fizeti az adó­
hivatali és számvevőségi alkalmazottakat is ő ossza 
fel a veszteségeket. így ez a 10 százalék jogszerü- 
leg most nem is illeti a vármegyét. De haszna sincs 
belőle, mert a tartalék alap jövedelmet az állam 
már elvonta.

A másik legegyszerűbb és legtermészetesebb mód 
volna az ha az Ipolysági takarékpénztár a kamatot 
felemelné.

Más árvaszékek betétei után a pénz intézetektől 
jóval nagyobb kamatot élvez Így hogy csak a szom­
széd vármegyékre hivatkozom Barsvármegye árva­
széke 4 és fél százalékot, Nógrádvármegye árvaszéke 
pedig a balassagyarmati takarékpénztártól, népbank­
tól, hitelintézettől, a losonci takarék és hitei bank­
tól, a nógrádmegyci népbanktól, a sziráki és szé- 
csényi takarékpénztártól 4 és fél százalékot kap.

Amit meg tehetnek ezek a pénz intézetek megte­
heti az ipolysági takarékpénztár is annál is inkább, 
mert vagyonosodásának alapját jó részben sőt egye­
dül az képezi, hogy sok ezrekre menő megyei és 
ánm pénzeket monopolizált és forgatott évtizedeken 
keresztül kis kamat mellett — nagyhaszonra.

A másik mód volna könnyebbé, jobban hozzá 
férhetővé és ez által kedveltebbé tenné az árvatári 
kölcsönöket. E végből szükséges lenne a szabály- 
endelet vonatkozó §-át megváltoztatni olyképpen, 
hogy nem 20- de mondjuk 50 ezer kor. erejéig hi­
telezhessen az árvaszék és nem az érték egyharma- 
dáig de a forgalmi becsérték egykettedéig.

Ha mi az árvatárf kölcsönök kihelyezésébe, köny- 
nyedséget, gyorsaságot és a modern hitel viszo­
nyoknak megfelelő szabályokat statuálunk akkor ezt 
a kölcsönt igén szívesen veszik igénybe és akkor 
megszüntethetjük azt az anomáliát, hogy akkor amint 
jelenleg is midőn a pénz drágul és drága — kisko­
rúak tőkéjük után nem a hitel viszonyoknak megfe­
lelő kamatot — de jóformán alamizsnát kapnak.

Ezek előre bocsátása után indítványozom, küld­
jön ki a tekintetes közigazgatási bizottság egy sző­
kébb bizottságot, mely a kérdést tanulmányozza az 
ipolysági takarékpénztár vezetőségével érintkezésbe 
lépjen, egyben a szabályrendelet módosítását elő­
készítse és azt a törvényhatósági bizottsághoz be­
terjessze.

Végül bátorkodom megjegyezni, hogy az clőcse- 
lekményeket az árvaszék is megtehette volna, de 
egyrészt sokkal nagyobb súlyt tulajdonítok annak, 
ha azt a vitális kérdést a tekintetes bizottság veszi, 
kézbe, másrészt a kérdés végleges eldöntése úgy is 
a törvényhatósági bizottsághoz tartozik ezen bizott­
ság legtekintélyesebb tagjai pedig a közigazgatási 
bizottságban is helyt foglalnak s igy ezen jelentés­
sel már előre informálni és szives jó akaratukat 
preokkupálni óhajtottam.

A bizottság a kérdés tanulmányozására és előké­
szítésére kiküldi Marek Károly alispánt és Heder- 
váry Lajos árvaszéki elnököt.

líiízegóisatsógiig.v
A vármegyei főorvos jelentőse szerint a köz­

egé-z-ógi állapot október havában kedvező volt, 
kevesebb betegség észlelte telt mint, más óv ha­
sonló hónapjában.

A heveny fertőző betegségek k zül a legnagyobb 
számmal a kanyaró fordult eíő, é-szluHetett: 
Ipolyi! am isii, Szob, Szál ka, Németi, Döineháza, 
Rákócz, Ipolyság, ernenoe, Ipo í 
lestyéu megneti nedtok 91, ezek közül 'dinit

gyógyult 54, ápolás alatt maradt 45. — Vörhony 
Ipolyság, Tésa. Szakállos, Nagymaros, Szóbeli4b 
m eg beteged itt 9, gyógyult, fi, ápolás alatt maradt 
3. — Hasihugyrnáz: Palást, Szálka, Börzsöny, 
Nagymaros, Led ny, Szokolya, Helembu, Ki ko­
szi, Csáb, szeptemberről maradt 4, szaporodott 
októberben 14. meghalt 2, gyógyult 10, ápo ás 
alatt maradt. 6, Roncsoló toroklob: Drégelypa- 
lánk. Hid vég. Cseri, Nagycsalomja, megbetegedett 
6, gyógyult 3, meghalt 2, ápolás alatt maradt 
1. — Bárány himlő; Csátion fi, — Hökhurut; Baka- 
bányán 39.

Orvosló vényszéki boncolás Perőcsényben egy 
agyonlőtt erdővdden, Százdon egy elégett gyer­
mek hullán, Ipol pásztón egy kocsi által elgázolt 
női holttesten, — Szénaváron egy ag, onütött 
férfi holttesten. — Orvosrendőri boncolat Németi­
ben egy talált hullán, Bozókun egy be rúgás áltál 
elhalt egyénen, Garamkövevdert egy a Dunából 
kifo.ott 50—55 eves férfi holttesten'

Tizenegy dajkaságba adott gyermek fölött gya­
koroltatott hatósági felügyelet ellátásuk és 
gondozásuk kielégítő.

Paláston egy veszett szamár marta meg a 
vele bánó juhászt, a sebesült a Pasteur-féle 
gyógyintézetbe küldetett.

Szódavíz gyárak, pókmühelyek, boltok, italmé­
rések, korcsmák, vágóhidak, mészárszékek, pia­
cok vizsgálva lettek, említésre méltó rendellenes 
ség nem tapasztalta tolt.

Taiiiigy.
A kir, tanfelügyelő október havi jelentése:
A korponai állami elemi iskolának két újabb 

tanteremmel való fejlesztését a vall, és közokta­
tásügyi minisztérium engedélyezvén a két tante­
re m ideiglenes elhelyezése biztosíttatott,

Korponán a r. kát. hitfelekezeti elemi iskola a 
folyó tanévtől kezdődőleg megszűnt.

Gyöködön Gremsperger P Vidor állami tanító 
a háziipar tanítására 4 köz -égi lakos belevonásá- 
val naponkint d. u. 5—8 óráig téli tanfolyamot 
tart. A folyó tanévben is a kosárfonás a tanítás 
anyaga, mivel a fafaragáshoz és famunkák készí­
téséhez szükséges eszközökkel az iskola nem 
rendelkezik.

Nagymaroson az állami iskola ep!lésére a!kai 
más területeket a vall. és közokt. minisztérium 
által kiküldött min. mérnökkel egyetemben meg­
vizsgál 1: am s a szükséges telek megvétele iránt 
intéz cdni fogok.

All oiegészségügy.
A m kit. tövvényhatósígi főállatorvos jelentése:
A törvényhatóság térülőién - f. évi október 

hónapban az állategészségügyi .viszonyok kedve­
zőtleneknek mondhatók. - Amemtnyiben a 
szarvasmarha állomány között az ipoly nyéki 
ipolysági és szobi járások területén a ragadós 
száj és körömfájás 11 és pedig Garamkövesd, 
Ipolyvece, Felsöfohérkut, Alsófehérkut, Apá nj- 
falu, Leszenyo. Ipolykeszi, Nagycsalomja, Kővár, 
Ipoly balog, és ipoly nagyfalu községekben fel 
lépett.

Garamkövesd községben nevezett betegséget a 
szomszédos község Esztergom varmegye Kicsim! 
községből hurcolták be. Az ipoly nyéki s Ipoly­
sági járások területére pes-'g a f. évi olt éber hó 
10-én tartott losonci vár- mól Arad és Temesvár­
ról származó szarvasiul;a -,kknl hozták be.

A betegség elfojtására a vármegye ali. pállja a 
fertőzött községeket határzár alá vette és ezen 
községektől 5 kilométeren boltit fekvő községeket 
vész kerületbe vonta, ezen fertőzött községok 
szarvasmarha állományának pedig, ahol már a 
betegséget egyes udvarokra helyhez kötni nem 
lehut, a mesterséges beojtást. rendelte cl, a folyó 
hó 7-Sro eső Ipolysági áilatvásár betiltatott. 
A nevezett betegség elf jtását. nagyon hátráltatja, 
az, állat,tulajdonosok a betegség felléptét eltitkol 
ják, és csak akkor jelentik be a hatóságnak mi 
kor már több udvar I - van fertőzve.

Sértésvdsz ICeV- i.,'c '», Kisccilomja I. N-'uycsa

lomja 0, Garamkövesd 1, lpo'yd tm.isd 3, Szob 1 
és Szoko'ya községekben 1 pusztám lépett fel.

Sertés.é-z Felsőpaloj a községben 3 udvarban 
ott. megállapítva.

Ezen betegségek elfojtására is a kellő intézke­
dések megtétettek

Alliiinépilészvl.

A m. kir. áll imópitész ti hivatal havi jelenté-e:
A hivatal kezelése alatt,t közutak állapota jó 

volt, közlekedési akadályok nem fordultak e;ő. 
-- A fodanyag szállítása kevés kivétellel készen 
van: és az e hó folyamán fog felülvizsgáltatni 
illetve átvetetni.

Dacsókesziben a vasbe tonhid is nagy részben 
elkészült, ez időszerint a hídhoz való feljárók út­
építése van folyamatban.

Építési és javítási munkáik a következők vé­
geztettek.

Az esztergomi állatni utón épült két betoncső, 
a letKés--.szob—nagymarosi utón 3 fa áteresz lett 
vasbetomszerkezetre átalakítva, a Zebegény köz­
ség melletti nagyhid újból lett bepallózva, az 
Ipolyság—palásti utón egy uj betoncső készült 
és egy fafelszorkezetu áteresz-vasbeton szerke­
zetre lett átalakítva.

A kővári nagy ipoly leid javítási munkája folya­
matban van.

A gőzhenger a f. évi programúiban megállapí­
tott munkáját elvégezvén, óz idő szerint Núgrád- 
vámiegyében a hala.-isagyarmat —kó kői — zólyomi 
utón végez bérhengerlést.

Végül még jelentem hogy a hivatal műszaki 
személyzetéből Zord k Ottó kir. mérnök a keres­
kedelemügyi miniszter sürgős rsndeiete folytán a 
lúgost kir. építészeti hivatalhoz lett kirendelve.

\ hétről.

— november 11.

Kartásztülök és dudaverseny.
A Nemzeti Muzeum ősfoglalkozási osztálya 

egyik kiküldöttje Győrffy István dr/és Bartók 
Béla zeneakadémiai tanár közbejöttével e hó 
13-án vasárnap délelőtt 10 órakor a várme­
gyeház udvarán vagy a vásártéren a várme­
gye kanászainak, dudásainak és furulyásainak 
részvételével kanásztülök versenyt és azon­
kívül külön duda-versenyt rendez (trombita 
kizárásával), melynek első dija 10 kor., má­
sodik dija 5 kor., harmadik és negyedik dija 

| 3 korona. Azonkívül a dijjakat nem nyert 
egyének fejenkint 1 korona ellátási díjban 
részesülnek.

Hogyan jutottunk ehhez a népművészeti 
: csemegéhez ?

Győrffy István dr. tanár a néprajzi mú­
zeum kiváló tisztviselője volt tudvalevőleg 
megbízva azzal, hogy a már lezárult kiállí­
tásunk néprajzi anyagát gyűjtse és rendezze.

Anyaggyüjtő vándor utján feltűnt neki a 
honti kanászok tülködé e, de különösen 
az ipolykeszi kanász-:, — a ki a mellett 
a dudát "is kezeli, A’ellesleg megjegyezzük, 
hogy ez a gyerek kivül-belül annyira eredeti 
kanász, hogy Győrffy 10 i korona árán telje­
sen levetkőztette őtet. Az ő kosztümjét lát-. 
haltuk a kiállításon tülköstül, dudástul.

Győrffy István dr. azonnal értesítette Bartók 
Bélát a kiváló művészt és zenetudóst, az is­
mert Kossuth szimfónia sz- mijét, a ki általá­
ban a régi magyar muzsikával, s különösen 
a régi kiirt szólam . illetve motívumok fel­
kutatásával és feldolgozásával foglalkozik, — 
hogy Ipolykcszin van egy jó tül kos kanász.

Győrffy István dr. Szokoly Alajossal vár­
megyénk minden .|-n ke-

Kifogástalan s.ab«. 1 \ w Csepreghy István férfi sabó üzlete * j
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A szabásnál a test formáira és a kényelem következményeire nagy gondot fordítok.
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sedő levéltárosával közölte, hogy Bartók 
Béla eliön az ipolykeszi kanász tülkölését 
lefonograíálni. Azonban sok jó ttilköst hal­
lott ő már a megyében, szeretne még egy 
párat összehozni Bariók Bélának, de tanács­
talan ebben a kérdésben,

Szokoly Alajos gondolt egyet és az ő is­
mert őtletességeel összehozta ezt a különös 
érdekességül hangversenyt, melyre külön is 
elhívjuk olvasóink figyelmét.

- A közigazgatás köréből. Vármegyénk főis­
pánja Boróczy Lajos voll közigazgatási gyakornokot 
tb szolgabiróvá nevezte ki.

-- Wilczek Frigyes gróf főispánunk 
arcképét és életrajzát mint már jeleztük közli 
a „Magyarország főispánjai“ cimü évkönyv, 
melynek díszes kiállítása méltó feltűnést fog 
kelteni. A pazar illusztrációkkal ellátott kö­
tet nemsokára kikerül a sajtó alól és magába 
foglalja az ország vármegyéi és törvényha­
tósági joggal felruházott városai Alispánjainak 
biográfiáját. Úgy véljük, hogy ezt a díszmun­
kát,“ melyben Wilczek Frigyes gróf főispánunk 
kitünően sikerült művészi arcképe is helyet 
foglal, — városunk minden közintézményének 
meg kell szereznie. A fényes kiállítású diszmü 
megrendelhető Balassa Sándor szerkesztőnél 
Debrecen Arany János-utca 20. Egy példány 
ára 10 korona.

_ Hitznssíígr•>!<■. Biaikh'ij Miklós házassá­
got kötött Laazkáríj Mariítnnaf özv Luszkáry P.ilné 
földbirtokosnő leányával Al.-dfeherkutoo.

— Urálik Ervin evangélikus lelkész 3 án tartotta 
esküvőjét Középpal Itáu Krolopp Irénkével.

— Prémei- Kálmán „Háztartás“ fogyasztási szö­
vetkezet. vezetője e hó 1 -’"n vezeti oltárhoz liittner 
Emmát, Bittner Ferenc budapesti bérkocsi tulajdo­
nos leányát Budap sten.

— GroszHKiuu Mihály ipolyságt fakó étked5 o 
hő 13-án köt házasságot Neumann Le ikóvel. Neu­
mann Jakab nyomdatulajdonos és pap rkoteskedő 
leányával Ipolyságon.

— Szabados Ármin városunk szülötte buda­
pesti légszesz és vízvezeték vállalkozó e hó 6-áa 
vszőtte oltárhoz Bihari Gizellát Budapesten.

— Az igazságügyminiszter Márianoszt-
rán. Székely Ferenc igazságügyminiszter teg­
nap csütörtökön reggel Márianosztrára uta­
zott az ottani női fegyintézett megtekintése 
végett, mely tudvalévőén állami felügyelet 
alatt a pauiai Szent Vince nevéről nevezett 
női szerzet kezelésére van bízva. A minis/, 
tért szemleutjára Kenedi Géza, Heinrich Antal 
és Székely Aladár orsz. képviselőkön kívül 
a következő igazságügyi hatóságok kisérték: 
Rohonyi Gyula és Tőry Gusztáv államtitká­
rok, Kun Béla. Rickl Gyula és Sólyom An­
dor miniszteri tanácsosok, Pongrácz Jenő 
koronaügyész, Czárán István főügyész, Rot- 
tenbiller Fülöp táblabiró, Mendelényi László 
kirá:yi ügyész és Mikó Ferenc elnöki titkár. 
A társaság a szobi állomáson szállott ki, a 
hol Keve Károly főszolgabíró köszöntötte a 
minisztert s ő is a kísérethez csatlakozott. 
Márianosztrára innen fél órát kocsin ment 
a társaság. Az intézet főkapujában a minisz­
teri Wcnszkj Eugénia intézeti főnöknő, to­
vábbá Bűben László dr. intézeti orvos és 
felügyelő, valamint a fogház két lelkésze kö­
szöntötte. Jelen volt a nyolc főből álló fog- 
házőrség, amely különben jobbára a külső 
szolgálatra van alkalmazva, mivel magában 
az intézetben minden szolgálatot az apácák 
végeznek el. A miniszter kíséretével sorra 
járta az intézet helyiségeit. Megtekintette az 
irodákat, konyhát, munkatermeket, magán­
zárkákat, a templomot és az imaházat, azután 
a kórházat Az intézetben 8—10 gyermek is 
van, rabnők gyermekei, kik másféléves ko­
rukig az intézetben anyjuk közelében ma­
radhatnak. A kis gyermekek közt a társaság 
hosszasabban időzött. A fogoly nők kézi­
munkával voltak elfoglalva, amiből szép 
ydjteményt mutatott be a főnöknő. A mi­

niszter egyes fogolynőket megszólított s ki­
kérdezte őket az ottani viszonyokat illetőleg.

I Megtekintette az ebédkiosztást és itt a fő­
nöknő kérelmére elrendelte, hogy ma a fog­
lyok kivételesen uzsonnát kapjanak, még pe­
dig kávét. Végül a miniszter bejárta az apá­
cák újonnan berendezett mintaszerű mezei 
gazdaságát is. A gazdaságban kitűnő állat- 
állomány van; tiszta fajtehenek, lovak, ser­
tések, baromfiak. Azonkívül terjedelmes ve­
teményes kert, szőlő, külső gazdaság. Az 
intézet úgyszólván maga élelmezi magát. A 
miniszter kedvező benyomásainak több Ízben 
kifejezést adott s ezután rövid kegyelmi ta­
nácsot tartott. Öt súlyosan elitéit, de már 
büntetése utolsó részében levő jóviseletü 
rabnőt kihallgatott és kegyelmi kérelmüket 
felvétette, azután kíséretét ebédre hívta meg. 
Ebéd után a társaság visszament Szobra és 
esti hat órakor visszaérkezett Budapestre.

— V Szamitórium teaestje. A Sza­
natórium liontvármegyei fiókja e hó 5-én az ipoly- 
sági Kaszinó termeiben saját alapja javára jóté- 

; k nycólu teaestét rendezett. Az e t háziasszonyi 
tisztét Papp Ábrahárnné alelnök szokott szeretet- 
reméltósággal látta el, s a tea felszolgálása körül 
Keller Ilka, Sárpy Béláné, és Udvardy Józsa fá­
radoztak. Az intim jellegű est Franciék muzsi­
kája mellett a kora hajnali órákig tartott, és 
tiszta jövedelemmel záródott.

— A HGE. üléne. A Hont vármegyei 
Gazdasági Egyesület igazgató választmá­
nya e hó 8-án a gazdasági egyesület hi­
vatalos helyiségében Ivánka István elnök­
lete alatt rendes h vi ülést, tartott, a kö­
vetkező tárgysorral: Titkár havi jelentése. 
Földmivelési minister ur leirata a gazda­
sági egyesültek normal költségvetése tár­
gyában. Földmivelési minister ur leirata 
a mezőgazdasági iumiények hamisítására 
vonatkozó tömény ívvismja tárgyában. O. 
M G. E. á irata az uj monopóliumok el­
leni tii akozása tárgyában. E dőszelostény 
község kérelme a bika vételárhoz segély 
iránt, időközben beérkező ügyek.

— A tanügy köréből. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter Schiller Irma székelyudvarhelyi állami pol­
gári leányiskolái igazgató-tanítónőt eddigi minősé­
gében az Ipolysági aliami polgári leányiskolához he­
lyezte át.

— A közkórház házirendje. A bel-
ügymuiistor az ipolysáiii közkórház házi­
rendjei láttamozási szánd-k kai ellátta.

— Haliíloz.ús. Imrei: Kálmán Ipolysági kir. 
telekkönyves e hó 0-i n 52 évee korában hirtelen 
meghalt. Halála hírére a kir. törvényszék épületére 
kitűzték a gyászlobogót, és n kir. törvényszék sze­
mélyzeti; ravatalára koszorút helyezett. Temetése 
e hó G-án volt nagy részvét megnyilatkozása 
mellett.

— Ilobál Sámuel egyházmaróti ev. le’kesz neje e 
hó «-..II Egyházmnróton meghalt. Az élte virágzásá­
ban elhunyt fiatal asszonyt e hó 10 én széles kör­
ben megnyilvánult, részvét mellett, temették el,

- - Az igazságügy köréből. Az igazságügymi­
niszter Gaúl József volt Ipolysági kir törvényszéki, 
most vízaknai járásbirósagi telekkönyvi átalakító 
dijnokot az edelényi járásbírósághoz Írnokká ne­
vezte ki, és Kovács Fülek marosvásárhelyi járásbiró- 
sági irodatisztet az Ipolysági járásbírósághoz he­
lyezte át

— Az állatvédő egyesület ülése. A
Hontvármegyei Állat- és madár védő Egye­
sület c hó ÍG-án d, u. 3 órakor a várme- 

j gyeház kistermében Szokoly Alajos elnöklete 
I alatt választmányi ülést tart.

— .V pénzügy köréből. A pénzügymi­
niszter Hűién .Í V. ef pénzügyi azámtisztet a pétor- 
vásári já.ási H/.ámvcvőaéghoz és Kohánj József 
szécsényi járási számvevő, számellenőrt az Ipoly­
sági kir. pónzügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez helyezte át.

— Az egyenes adók kivetése. Lukács 
László pénzügyminiszter körrendeletét inté­
zett a törvényhatóságok közigazgatási bi­
zottságaihoz a péiiziigyigazgatósígokhoz az 
egyenes adónak 1911. évre szóló kivetése 
tárgyában. A házbérjövedelem bevallása már 
az 19119. évi uj törvény alapján történik, a

házbér vallomási ivet nov. 3< -ig kell beter­
jeszteni,A harmadosztályú kereseti adójöve­
delmek iveit 1911. évi január hó 20 ig kell 
benyújtani.

— Az anyakönyvezés köréből. Vármegyénk fő­
ispánja Enwdy István palásti segédjegyzőt anya- 
könyves helyettessé nevezte ki.

— Tájékoztató jogi vizsgákra készü­
lőknek. A napokban hagyta el a sajtót dr. 
Kertész: Tájékoztató cimü könyve, mely a 
kolozsvári jogi vizsgák körülményeiről és 
az azok körül felmerült változásokról bő 
kimerítést nyújt Az intézet az egyetemi 
szabályok szerinti legrövidebb idő alatt 
doktorátushoz juttat, ami a Székelyj ivaslat 
törvénybe lépése előtt nagyon fontos. Szi­
gorlatokra 4—6 bét alatt biztosra előkészít 
és igy a jelölt időt takarít és pénzt, mert 
az előkészítés dija valóban csekély. Minden 
szülő saját és fia érdekében cselekszik, ha 
igénybe veszi a dr. Kertész jogi előkészítő 
szemináriumot, mely Kolozsvárt, Bariba 
Miklós-utca 22. sz. alatt van. A most meg­
jelent érdekes tájékoztatóit ingyen küldik és 
minden ievélbeli megkeresésre is rögtön 
választ adnak. Otthon készülőknek kiválóan 
bevált rendszer. J—3.

— Az állatni szölöoltványok ein 
da.su. Az állami szőlőtoF-pektiu termelt 
szőllővesszők és sző őoltványok kizárólag 
hazai földbir.okosoknak jutányos árakon és 
kedvező feltételek mellett adatnak e1. 
Mindazok, akik az állami szőlőtelepekről 
szolővesszőke' vagy szőlőolványokut óhaj­
tanak szerezni, vételajánlataikat a kívánt 
szőlő vesszők és oltványok fajtája, minőség 
éjS mennyiség szerint való megjelölése a 
k ü telés h vének, úgyszintén a szállí­
tásra vonatkozó adatoknak (az átvevő 
neve, rendeltetési hely, vasúti vagy gőz­
hajóállomás stb.) pontos feltüntetése 
mellett legkésőbb november hó 20-ig az 
újonnan kinevezett Simon szőlőszeti es 
borászati felügyelőhöz Nyitráraküidjék be.

— Megnyílt iskola. A szobi járás főszolgabirája 
az Ipolydamásd községben uralgott kanyarójárvány 
megszűnése folytán az ottani elemi iskolának meg­
nyitását engedélyezte.

— Hol kapható jó és olcsó tégla ? A
választ erre a kéidésre számtalan építő keresi. 
Az építtető a tégladrágaság okát természete­
sen arra vezeti vissza, hogy a gyáros sokat 
akar keresni áruján. A voltaképeni ok azon­
ban az előállítás nehézségében van. A gép­
pel való téglagyártáshoz nagy és drága be­
rendezés szükséges, ennek beszerzésére pedig 
nem mindenki szánhatja rá magát. A kézi 
vetéshez nem kell ugyan olyan nagy befek­
tetés, de roppant nehézség, hogy a kézi ve­
téshez szakmunkás kell. Ugyanis megfelelő 
számú jő téglavetőt nehezen lehet kapni, mert 
a munka télen szünetel, tehát a munkás nem 
marad egy helyen, a téglagyárak pedig, még 
a legnagyobbak is mégis rászorulnák a kézi- 
téglára, meit a legtöbb építőmester szerint a 
kézi tégla jobban faragható és érdes felüle­
ténél fogva jobban köt a géppel készített tég­
lám Mindez arra indította Németország 
egyik legnagyobb téglagyárát, a „J tcobi- 
werk“-et, hogy egy téglavetőmester találmá­
nyát mérnökei által tökeletesbitse és “191U. 
modellü szabadalmazott téglavetőgép“ elne­
vezés alatt forgalomba hozza. Ez a gép ugyan­
olyan téglát állít elő mint a legjobb minő­
ségű kézi vetésit tégia, sőt még jobb minő­
ségben, mert a téglák teljesen egyenletesek 
és egyformák. Ezen gép 2 ökörrel, 2 lóval 
vagy egy 5—6 lóerejii motorral meghajtható; 
a felállítás olcsó, mert nem kell hozzá sem 
gépház, sem alapzat; szakmunkásra nincs 
szükség, napszámosok vagy gyerekek is ele­
gendők a kiszolgálásra. A gép ára aránylag 
csekély, az előállítás költségei tehát minimá 
Hsak es igy bízvást mondhatjuk, hogy való­
ban jó és olcsó téglát ott lehet kapni, hol az 
„ 1910 modellü szabadalmazott téglavetőgép­
pel készítik a téglát. A gép megtekinthető is 
róla felvilágitásokat szívesen nyújtanak Gellert 
és társa cégnél Budapest, VI., Teréz-körnt 
II. Ex a cég képviseli a Drezdai Motorgyár 
Részvénytársaságot is és gépei jóságáért tel­

jes garanciát vállal.
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— Uj népkönyvtár. Földinivelésügyi 
minister Hontfüzesgyarmat község részére 
egy 100 kötetből álló nópkönyvtári könyv- 
nyűjteményt. és a népkönyvtár elhelye­
zése ezéljából egy könyvszekrény beszer­
zésére 20 kor. engedélyezett.

— Aki jó és olcsó bútort akar vásá 
rolni, forduljon bizalommal Rosenberg Lajos 
bútorkereskedő és kárpitoshoz Ipolyságon 
Schrick ezelőtt Winter-féle házban. Állandó 
raktár mindenféle bútor és díványokban. Hi 
telképes egyének részletre is vásárolhatnak.

— Hány asszony van Európában ? 
Erre a nem éppen érdektelen kérdésre a 
következő kimutatással válaszol egy francia 
statisztikus: 1000 férfire Portugáliában 1081, 
Svéd- és Norvégországban 1061, Angliában 
1058, Spanyolországban 1054, Finnország­
ban 1044, Svájcban 1041, Németországban 
1039, Ausztria-Magyarországban 1034, Dá­
niában 1015, Hollandiában 1023, Francia- 
országban 1025, Belgiumban 1001, Olasz­
országban 995 Szerbiában 998, Bulgáriában 
952, Romániában 944, Görögországban 906, 
Bosznia- és Hercegovinában 869 asszony 
esik. A számításból az tűnik ki, Hogy Eu­
rópában hét millióval több az asszony, mint 
a férfi ; vagyis : ha Európában minden férfi 
megházasodnék, még akkor is hét millió le­
ány maradna pártában.

— Érdekes lapunk mai számában a „Sze­
rencse hirdetmény“ cimii hirdetés Heckscher 
Sámuel senioríól Hamburg. E cég a nálunk 
nyert sok nyeremény által oly jó hírnevet 
szerzett magának, hogy nem mulaszthatjuk 
el a t. előfizetőinket a mai hirdetésére fi­
gyelmüket felhívni.

— Kényszerítő ip iri képesítés. Az 
uj ipartörvény szövegezésére kiküldött bi­
zottság 3 ülésben tárgyalta az ipari ké­
pesítés kérdését s az elhangzott folszólla- 
lásokból megállapítható, hogy ki fogják 
mondani az ipari képesítési kényszert, ami 
légjobb védelme a kisiparosnak.

— Uj szálloda Budapesten. Pallai Miksa 
a Deák Ferenc szálloda tulajdonosa meg­
vette a Podminiczky-ulea 8. szám alatti 
négy emeletes házat és azt. több százezer 
koronányi áldozattal „István Király“ név 
alatt minden tekintetben elegáns és modern 
szállodát alapított. Pallai ur elismert sza- 
kavatottsága garancia arra. hogy a fővá­
ros ismét egy jó, kellemes szállodával 
gyarapodott.

— A Székely-féle javaslat és a jogi vizs­
gák. Minthogy a Székely-féle javaslatból 
pár hónap múlva törvény lesz, mindazok, 
akik a törvény életbeléptéig doktorátust 
nem szereznek, csak két évvel később 
lehetnek önálló ügyvédek. A kik azt akar­
ják, hogy az uj törvény reájuk ki ne has­
son és igy két évet nyerjenek, forduljanak 
a Dobó dr. jogi szemináriumához (Kolozs­
vár, Bolyai n. 3.) melynek segítségével 
hat hét alatt tehetnek egy szigorlatot. Ez 
annul is inkább tanácsos, mert a beállott 
egyetemi rendszerváltozások következtében 
a szigorlatok anyaga aránytalanul megna­
gyobbodott. Az intézet kikölcsönzi tan­
könyveket helyettesit/), az összes szigor­
lati kérdéseket' felölelő jegyzeteit, melyek­
ből otthon előkészült jelölteket rövid 
rekapituláló kurzus során készíti elő. A
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- Érdekes fogadás dőlt cl a napokban 
egy fővárosi száiióház dísztermében, hova 
ez alkalomra nagyszámú előkelő urakból álló 
társaság gyűlt össze barátságos vacsorára. A 
fogadási két fiatal mágnás tartotta, az egyik 
németországi volt, a másik magyar. Ez utób­
binak a nevét a képviselőválasztások óta gyak­
ran emlegetik, mint egyikét a jövő férfiúinak 
A fogadás száz üveg francia pezsgőbe, ötven 
üveg cogrtacba s a vacsor 
Négy hónap előtt ugyanis egy íúuri estélyen 
a magyar mágnás azon disputáit össze a né­
metországival, hogy ez utóbbi a magyar bor­
termelésről s általában a magyar borokról 
igen becsméröleg nyilatkozott, a rajnai bo­
rokat ellenben egekig magasztalta. „Meddig 
hazai borainkat a német és a franciák össze­
vásárolják, kiviszik s aztán idegen vignetta 
aialt megint behozzák, sőt meddig boraink 
kivonatát, a magyar cognacot is ily módon 
utaztatják ki és be az ország határain, sőt 
Németországba is, addig semmi okom nin­
csen félteni a magyar bortermelést.“ A német 
mágnás kételkedni kezdet, különösen az utóbbi 
adat valódiságában s erre történt a fogadás. 
A föltételek szerint a niagyat gróf augusztus 
20. esti 9 óráig kétségbevonhatatlan bizonyí­
tékkal volt köteles szolgálni a felől, hogy a 
magyar cognacot francia kereskedők csak­
ugyan francia vignetta alatt árulják. A grót 
a dolgot igen egyszerűen oldotta meg. — 
Rendelt különböző németországi városokból 
jöhirit cégektől cognacokat s a küldeménye­
ket, szám szerint tizen hetet, felbontatlan ál­
lapotban kiszállhatta az étterembe. A zsűri 
egymásután bontotta fel a csomagokat s az 
eredmény az lett, hogy a tizenhét küldemény 
közül ötben olyan cognacot találtak, melyről 
kétségtelen bebizonyítható volt a magyar ere­
det. Két üvegen még a magyar vignettát is 
megtalálták a francia alatt, három üvegről a 
magyar vignetta le volt ugyan kaparva, az 
üvegek azonban csalhatatlan bizonyítékot 
nyújtottak. Összehasonlítottak ugyanis az Es­
terházy Géza gróf-féle cognacgyár üvegjeivel 
s ugyanazonosaknak találták ezekkel. Sőt a 
palackok elzárása is érintetien volt még s 
bennük ugyancsak az Esterházy cognac-gyár 
dugóit találták meg, valamint hogy a fentebb 
említett két üvegen beragasztva talált magyar 
vignetta is ugyanazé a gyáré volt. Konstatál­
ták továbbá azt az érdekes körülményt is, 
hogy az a küldemény, mely Lipcséből érke­
zett, azokból a cognacokból volt, melyet az 
Esterházy cognacgyár a lipcsei kiállításra 
küldött s ott velük nagy aranyérmet nyert. 
Ezekkel tehát az a mulatságos dolog történt 
meg, hogy a lipcseiek orra elől megvette egy 
francia cég — s aztán francia vignetta alatt 
s drágán egy lipcsei cégre sózta rá. Allémét 
báró, mikor e tények világosak lettek előtte, 
szó nélkül kifizette a fogadást s felfogadta, 
hogy ezentúl több respektussal fog viseltetni 
az Esterházy-cognac iránt.

— Szülök, kik szeretik yyermet,•ei­
ltet név, születésnapi vagy karácsonyi 
ajándékul könyvvel lopják mez s ez által 
elérik azt, ho.-y gyruiefcük szórakozva 
tanul, szivét, lelkét neme-iti intollig- nci.íja 
növekszik. Erre oga-1 kai masabbak Verne 
Gyula müvei, molyok más hasznos és 
szórakoztató könyvekkel, szakács, óul rá­
szán stb. együtt igen szép kiállít sb.ui 
diszkötéssel el!áitva, a logjuiányos .b!>..,i

Neumann Jakab /; ón yvnyo >ndalulajdonos
és könyvkereskedőnél kaphatók Ipolyságon.

— Gyiigyi gyógyvíz. A magyar termé­
szetes ásványvizek között jelentékeny helyet 
foglal el a gyiigyi gyógy és borviz. Ezen na­
gyon értékes alkalikus sulfátos viz kitűnő 
hatású : ei nász lesi zavarok, gyomorsavanyuság 
gyomorégés és elhizottságnál, első sorban 
azonban bélrenyheségnél, mint kiváló Carmi- 
nativum szerepel. A benne előforduló ulká. 
liák nyalka oldatként hatnak a légző szervek 
hurutjainál és a dús lithium tartalom vese 
bajoknál van igen jó hatással. Kapható Ipoly­
ságon Mangold Mór utódánál. Vidéki meg­
rendelések Kútkezelő, ég Gyügyre intézendőle

sárgaréz, ajtó, és cimláblákat, számozó 
gépeket és minden c nemhez tartozó mun­
kát az árjegyzék szerinti árból 15 százalék 
árengedménnyel szállít Neumann Jakab 
könyvnyomda-, és könyvkötészet tulajdonos 
és papirkereskedő Ipolyságon.

HlOhALüJl ÉS ZENE.

A divat.
— A Divat Újságból. -- 

Az uj szövetek feldolgozásáról.

Az utolsó divaitudositásunk arról szólt, 
milyenek a divatos szövetek, amelyekből 
a séta-, látogatási- és egyébb öltözékeket 
készítik. Most essék néhány szó a szöve­
tek feldolgozásáról. Mindenekelőtt azt kell 
megemlítenünk, hogy újabban „fekete“ a 
divatszil), sietve jegyezzük meg, hogy ez 

! az előszeretet a fekete szia iránt nem 
I csupán a kabáto- ruháknál, köpenyeknél 

es díszesebb öltözékeknél észlelhető. Na­
gyon sok a fekete bársony gyermek-kö­
peny és ruha, másrészt, meg a másszinü 
ruháknak legalább a dísze feltétlenül fe­
kete.

Nagy újdonság számba megyen egy 
szinte érdekesnek mondható szövet: a 
szatin feutré ; erős, fekete atla z ez, dur- 
vu'zőrü, hozzá szőtt béléssel, melyből na­
gyon >zoreiik készíteni a kabátos és lá­
togat,óruhákat, látogató- ős sétaköpenye­
ket. A köpeny különben rendesen megfe­
lel a ruha sziliének és anyagának. A kar­
csú vmt.il természetesen itt is megvan, 
mint ahogy „vezet“ az idény kezdetén a 
nem tul-ágosan szűk szoknya is Ámde 
megnyugtatásul mondhatja-., hogy már 
túlvagyunk az ize-te.uniti ízűken össze­
kötött es szűkre szabott szoknyákon.

Ennek a haladásnak mindenképp örül­
hetünk, meri hiszen a szűk szoknya kor- 
iá,ot vet . szabad mozgásnak, ami viszont" 
ellenkeznék Poiret, a nagy divatmuvész 
kísérletével, aki újítást koczkáztat a fü­
zében

Kik vannak a Bircün „Roche“-ra utalva ?
’ 1. A kik hosszú időn keresztül köhögég bántal- 

maiban szenvednek.
2. Mindazok, kik üdült gégehurutban szenvednek.

8. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést 
éreznek inár rövid használat után.

4. Skrofulös, mirigyduzzadáeos, szem- ég orrkatar. 
rusos gyermekeknek tonlos szere a tiijolin 
Uoene“.

A táplálkozást nagyban elősegíti.
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111i 1 y li he etlenül hangozza,. is, a bilincsek 
I melyekbe a csípőn u é ö fűz által 

s ontják a tC'tei, e fognak hullani; Púi­
éi hajlékony kecses mozuulaloUat akai 

adni I te Inéi; Mn f, amikor a fiizelleti 
alak ellentéten! nem nagyim tetszetős, de 

ei meg mgjus. szokni az égvén 
gyeimen íves vona'al e- érvényre jut a 
divatban az is. a mi egészség 

1! :v az óikéin c/t-Uett testnek megs

Usakiseredeti csomago­
lású Slrolin „Roclie“-t 
kérjen, minden után­
zatot vágv pótkészit- 
ményt kérünk a 1-gha- 
tározotlni-ban vissza 

utasítani.

F. Hoffmann- 
La Roche & Co.,

Basel (Svájcz), 
Grenzach (Németor­

szág).
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legyen némi tartása, a ruhán belől van 
egy 6—12 cm. magas fűző öv száll ágból. 
A "béü'.sderókba halcsont már sohasem ke­
rül. Gyakran csak könnyű selyemből ké­
szül a b 'lés. A derék szabása mint eddig, 
most is a lehető legegyszerűbb. Ä felső 
derék majdnem kivétel nélkül egybe van 
szabva az újakkal. Láttunk egy különö­
sen szép modelt, amelyen a fekete és pi­
ros szili rendkívül Ízlésesen van össze­
állítva. Mint minden uj modellen, ezen is 
féloldalit a di.-z. Míg a ruha felét fekete 
liberliböi készítették, a másik fele fekete 
bársony. A nyakkivagásnál a sötét feke­
teséget piros libertivei enyhítették, mely 
a váll egy részének alakjában folytatódik. 
Bő lcKete tülkludor tei-zi szebbé a ruhát, 
mely sürua ki van varrva apró tejüveg- 
gyöuggyel. .

Meg mindig nagy előszeretettel visel 
teti.ek a hímzés iránt; nyitott selyemmel 
végzik közveti1 nül a ruha szövetére. így 
egy fekete libertiatlasz ruhára borított 
fátyölszöveltunikán széles fehér hímzett 
szélpánt díszelgett.

Ha a kivágott, fekete estélyi ruha na­
gyon szép kerete is a bőrnek, és nem egy 
olvasónk örül ennek a divatnak, egész­
ben véve mégis nagyon egyhangú a ha­
tás, ha vesszük, hogy egy kissebb össze­
jövetelen ne lássunk egyebet, mint fekete 
estélyi ruhát a sok fekete frakk közt. 
Ezért azt tanácsoljuk, hogy csak az a 
hölgy rugaszkodjék a fekete ruhahoz, aki­
nek a hófehér bőréhez ez különösen il­
lik ; mások válasszanak inkábba szebbnél 
szebb világos színekből. A legdivatosabb 
szín az aranysarg«, iombzöld, pezsgő- és 
lazacszin, a szamócapiros stb Csupa csil-" 
lógó szin melyet a fátyolboritással nagyon 
szépen lehet enyhíteni. A fényes liberti- 
szatón vagy erős atlasz also többnyire 
szorosan a testhez simul és az alján egy 
40 cm. széles, közel 150—200 cm. bő bár­
sonydarab szegélyezi. L ggyakoribb az 
ilyen szegély fekete bársonyból, ami kü­
lönösen világos ruhának nagyon szép 
dísze.

Érdekes megjegyezni való még az, hogy 
az estélyi ruha is majdnem kivétel nél­
kül rövid, melyre rövid, legfeljebb 50 cm. 
szeles lazán lehulló uszály van tűzve.

A 1J vat Újság minden hónapban két­
szer jcAnik meg. Előfizetési ára nagyon 
olcsó : negyedévre postán való szétkül­
déssel, kei Korona busz fillér. Előfizetni 
legezni szó. abbén a kiadóhivatalba intézett 
posiau alványon lehet. A Divat Újság ki­
ad hivatala, Budapesten, Vili. Rökk Szi­
lárd- utca 4. számú házban van.

— A „Vasárnapi Újság“ november 
6-iki szántában közli Városy Gyu'a, az el­
hunyt kaolcsai érsek arcképét és1 nekrológ­
ját, az elhunyt Teck herceg családjának ké­
peit, a Kerepesi-úti temem uj mii vészi sír­
emlékeinek kepeit, a szászvárosi református 
Kollégium felavatását, képeket Hollósi és 
Eeiks testvérek kiállításáról, nagyon szép é- 
érdekes képsorozatot Érttel Ferenc születés 
sének százados évfordulója alkalmából, ké 
pékét a damaszkuszi grúzok fölkeléséről, az 
uj portugál köztársasági minisztériumot stb. 
Szépirodalmi olvasmányok : Móricz Zsigmond 
regényé, Farkas Imre es Papp Zoltán verse, 
Lampérdi Géza novellája, Neera olaszból 
fordított novellája. E /éb köziem nyék: 
Gróf Andrássy Károly arcképe, tárcacikk a 
hétről s a terides heti rovaté;: Irodalom es 
művészet sakkjáték s ' . — A „Vasárnapi
Újság" előfizetési ára negyedévre négy kö­
römi, a „Vilagkróniká“ ;1 együtt 4 korona 
8U fill. Megieiiddiieíó a „Vasárnapi Ujság- 
kitidoliivataiaban (Budapest, IV. kér., Egye­
tem- utca 4. szám.) Ugyanitt ne 
a „Képes Népi p" a le, «4b uj: t a 
magyar nép számára, i vre két korona 40 
filler.

— Kis krónika. Sebői; Zsijnond és 
Benedek Elek képes gyermeklapjanak a Jó 
Pajtás nak legújabban uj rovat;» nyílt. Kis 
Krónika címmel, a mely a gyermekek sza­
mara a bet ci de kos aktualitását inul Hja 'be

képekben és szöveggel. A legujabbg szám­
ban van még ezenkívül Lampérth Géza verse, 
Elek nagyapó meséje, a Dörmögői Dömötör 
a fogorvosnál cikkes folytatása Sebők Zsig- 
mondtól, Lakatos Lajos cikke, Zsiga bácsi 
meséje, Garay Ákos rajza, Szalay Gyula 
verse, Altai Margit kis színdarabja, Benedek 
Elek regénye, tarka történet, szerkesztői 
izenetek, rejtvények, slb. A Jó Pajtást a 
Franklin-Társulat adja ki. Előfizetési ára 
negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 
korona, egész évre 10 korona. Egyes szám 
ára 20 filler. Előfizetéseket elfogad s kívá­
natra mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás“ 
kiadóhivatala (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.)

NYILTTER.

A KÖZÖNSÉG PANASZKÖNYVE. I
Az ipolyvölgyi vasút mizériái

I.
Hideg vasúti kupék.

Október 25-én a hajnali 3 óra 40 perckor 
induló vonattal utaztunk többen Ipolyságról 
— Vácon át Budapestre egy másod osztályú 
szakaszban, melyben oly hideg volt, hogy 
Nagyorosziban kénytelenek voltunk egy a 
mozdony után következő túlzsúfolt lli-ad oszt. 
kocsiszabaszba átszállói, melyben a kalauz 
szerint, az összes kocsik közül, csak abban 
volt meleg.

A mozdonyvezetőt a kalauz figyelmeztette, 
hogy hidegek a kocsik és azokban tartózkodni 
kész veszedelem. Erre azt felelte, hogy nem 
tehet róla, végre Nagyorosziban mégis jónak 
latta, az utasok nagy lármájára után na nézni 
a hibának s akkor látia, hogy a csap el van 
romolva — ezt ugyan már a kiinduló állo­
máson kellett volna észrevennie.

De egy más oka is van a dolognak, az 
hogy a mozdonyvezető nem, előírás szerint 
füt, csak a legut Isó percben, akkor aztán 
persze, hogy lehetetlen, hogy a kocsikban 
meleg legyen. Pedig annyit elvárhat az utazó 
Közönség, hogy meghűlés veszedelme nélkül 
utazhassák.

Több utas

II.
Nem vilátjitják a kupékat.

A vác—Ipolysági vasúti közlekedés csi­
galassúságáról most nem akarunk szót 
vesztegetni. Ez a thóma már olyan unal­
mas : — amilyen maga a vógigdöcögés 
ezen a vonalon. A mostan sűrűn elő for 
dúló késések kellemetességeit felsorolni is 
mellőzzük. Elég baj az annak kivel meg­
esik, hogy esti féltizenegy helyett nappali 
egy órakor jut haza. Hanem amit a jeles 
vasúton világítás terén produkálunk az 
már valóban a semminél is kevesebb. 
Váczott ugyan bőségesen „kivilágítják“ a 
vonatot, de amint a vonat elindul, abban 
a percben a pislogó mécsesek a passzív 
resisztencia terére lépnek ős elaludnak. 
Koromsötótségbon maradnak az utasok 
három és fél esetleg hat óráig, amint a 
vonatnak éppenséggel beérkezni tetszik. 
Hiszen szó a mi szó a vasúti személy for­
galmat az igazgatóság éppen ezen sötét 
állapotoknak kellő reklámozásával jelentéke­
nyen fokozhatná : ha n ász utasok ós egyéb 
szerelmes pároknak ezekről az állapotok­
ról tudomást szereznének. Azok bizonyára 
meg volnának elégedve evvel a világítás­
sal is és nem hoznának magukkal gyor- 
gyát, mint a tapasztaltabb és nem ily 
kellemes célból utazó közönség más tag­
jai teszik. Ezeknek pedig még egy adag, 
találékonyságra van szükségük, hogy a 
gyertyát a hamutartóban valahogy elhe­
lyezzék, mi ha megtörtént, már csak va­
lahogy végig lehet, szenvedni az utat, 
Ilyen önköltségen kivilágított kupékat most 
már naponta lehet látni. Mit szól ,majd 
hozzá a vasút igazgatója, ha a tél elmúl­
tával benyújtják majd az elhasznált gyer- 
gyák számláit ?

Egy gyakori utas.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik felejthetetlen 

férjem elhunyta alkalmából tömeges 
részvétükkel némi vigaszt igyekeztek 
fájó szivemnek nyújtani — és fér­
jemnek ravatalára koszorút, helyez­
tek, ez utón mondok hálás köszö­
netét.

özv. Imrék Kálmánná.

(E rovat közleményéért nem felei a szerkesztő.)

Ipolyságon a RILL-féle ház bér­
beadó s az nyomban elfoglalható.

Bővebb értesítéssel szolgál Dr 
Wilheim Károly Ipolyságon.

'
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Védjegy.

dói jár ha
tudomásul veszi, hogy újabban [utánozzák

5X V fí. I <3 * I i

PALMA-KÁUCSUK
CZIPŐSAROK

mindenütt ismeretes, jellegzetes dobo­
zait. Az után zott dobozokban termé­
szetesen csak közönséges gumisarkok 
vannak, jól teszi tehát, ha károso­
dását megőrzendő, a valódi Pálma- 
leaucsuls-cipősarok minden dobo­
zon látható védjegyére figyel / / 

Védjegy.

ki a pincérséget is tanulhatja tisz­
tességes fiú felvétetik. 

HOPF1NGER SÁNDOR 
vendéglőjében 

Ipolyságé a.

Van szerencséin a helybeli és vidék 
könyvkedvelő közönség b. figyelmét

ttjai>l> ♦»•GjtolcEf ol rrzrrz 
felszerelt könyvkötészetemre felhívni : ami­
nek folytán abban a helyzetben vagyok,hogy 
a legszebb kivitelű úgy egyszerű valamint
22rzz (liszkfH^siHcot-------
(valódi műaranyozás és mii márvány ozással) 
kifogástalanul s jutányosán készítek. 

Szenzációs
kedvezmény

gyanánt
minden 10-ik kötet ingyen!!
Remek kivitelű plüs diszmücikk mun­

kák készítése !
A n. é. közönség b. megrendeléseit 

tisztelettel kéri

NEUMANN JAKAB
könyvnyomda és könyvkötészet tulajdonos

IPOLYSÁGON.

* * KáiSj
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Császárfürdő
a magyar Irgalmas ret«-’ jiajuuna. Első­
rangú kénes- .ívvizii gyógyfürdő ; ivrodeyn 
berendezésű, .gőzfürdő, - kényelmes iszap­
medence- és kádfürdők, melyek kiyá.fó. 
21°%) hatással használtatnak - az" összes 
reumatikus- és idegbántnimakriá 1. Uszodák 
hőlég-, szénsavas- .és vilíámősviMürdők' 
Tvö^- és bel élegzósi- lc,u rá. Prospektust in­
gyen és bérmentve küldi

Az Igazgatóság •

uiojeev

Köhögés,

Réthy
kccltség és hurut ellen nincs jobb a

S" cukorkánál

4-12

Vásárlásánál azonban vigyázzunk 
és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk ell

174. J. 111. 10126.

Kihirdetés.
Kihirdetem, hogy a következő két 

házasuló egymással házasságot szán­
dékozik kötni:

1. Werner Károly Lajos Frigyes de 
Wenckstern, erdésztisztviselő, lakik 
Szokolya-János puszta, Hont megye; 
a vőlegény apja : Werner Frigyes er­
dészmester ; anyja: Hedvig szül. 
Ahrenstorff, lakóhelyük: Langhagen 
(Mecklenburg-Strelitz.)

2. Börner Frida Klára Emilia, ház­
tartásbeli, lakóhelye : Eberswalde, Al­
se iplatz 10; a mennyasszony apja : 
néh. Börner Frigyes Károly Vilmos 
eberswaldei lakos; anyja : Klára szül. 
Dunekel most férj. Wiikens, lakik 
Eberswalde.

Ezt a kihirdetést a következő he­
lyeken kell teljesíteni : Eberswalde köz­
ségben és Szokolyán.

Eberswalde 1910. november 3.

Az anyakönyvvezető.

L a k a s
2 szoba és mellékhelyiségekből álló 
modern lakás dec. 1-től ; iadó évi 300 
koronáért 1 hónapszámra is kiadó 25 
koronáért, Templomsor 245 szám alatt. 
Bővebb értesítést Vinkovich Vince 
2—2 főszolgabírói Írnok ad helyben.

Házasság
céljából úri ember ismeretségét kerer 
sem 20 éves szőke 50000 korona ho­
zom ánynyal, később nagyobb örökség­
gel. Komoly gondolkodású, csinos 
férfiak, ha vagyontalanok is Írjanak e 

címre :

L Schlesinger, Berlin 18.
4—5

\ régi takarékpénztári épület
első emeleti helyiségei;

6 szoba, konyha, fürdő-szoba 

— és mellékhelyiségei —
egészben
azonnal

vagy két részben 
kiadók. Bővebbet

Winter Sándor és fiainál.
Legnagyobb 
nyeremény 

600.000 márka. Szerencse hirdeíméhy.
A nyereménye­
kért az allani 
felelős, vállal.

Meghívó a nyereségrészvételre. Hamburg állam által felelősséget vállalt pénz­
sorsjátékokra melyekben

9 millió 841,476 márkát
minden bizonnyal nyerni kell. - Legnagyobb nyeremény sze<éiietiés esetben.

600,000 márka.
illetve:

560,000 Márka
550,000
540,000
530,1 '00
520,000
515,000
hlO.Onö
305,001)
303,000
302,000

I
stb.

főnyeremények 
300,000 Márka 
200,000 
100,000 
60,000 „ 
50.000 
45,000 
40,000 
30,000 
20,000 
15,000 
10,000

A sorsjáték,mely összesen 7 osztályból áll, 100.000 sorsjegy 48-t'>5 nyereménnyel és 8 főnyereménnyel, 
úgy, hogy közel a sorsjegye t felinek nyerni kell. — A nyeremények osztálvról-osztályra emelkednek 

és pedig az 1 osztály főnyereménye 50,000 korona, a VII ‘ osztály! 600,000 korona.
A sorsjegyek hivata os ára az 1 osztályban.

1

Egész sorsjegy 
7 korona,

Fél sorsjegy 
3,50 korona.

Negyed sorsjegy 
1.75 korona.

A gyakorlat emberei

A hivatalos és államcimerrel ellá’ott sorshúzás! terv, melyben a következő osztályok betétei és 
nyereményei vannak — kívánatra ingyen és bérmentve elküldöm,

Minden résztvevő megkapja a húzás után a sorshúzás! lisztét,
A nyeremények az állam felelősége mellett kifizettetnek, Megrendeléseket kérem legkésőbben

november 18-ig beküldeni. ö
Heckscher Sámuel senr. banküzlet Hamburg 36.

............... Itt elvágandó..............................................................................
Megrendelő levél 1073 sz. IleckNeher £5símnél seur, urnáit banküzlet Hamburg 36, 

( egész sorsjegy á 7 kor. Czim
Küldjön nekem................ ( fél „ á 4 50

( negyed „ á 1,75
A7 nssz''opt küldöm tticl lékeltcn az ossz-^ct Ktiiuom postautalványon
„ „ utánvét mellett elküldöm.

túr .. aa taum

szárított hizósertéstrágyával
minden gazdasági növénynél

fényes eredményeket érteh. el.
Minden gaz la kérje saját érdeHében ezen szakvéleményeket BUDsPEST-KŐBÁNY' I TRÁGYARZÁRITÓ3T í R 
tartalmazó ismertetéseket árajánlatot, melyeket készséggel küld a Basán/I, Sch.etrumgf é> Ttrsa cág Budapest, IX., üilö út 21. szára.
ÜT Szive» figyelmébe i Minden Hirdetéshez u) szakvélemény van mellékelve!

alapján bizonyítják, hogy a kőbányái

ok
V.i t

A nem kívánt rész törlendő.^Kaammrjí
Az Önöktől megrendelt szárított 

. i'íósti'ágyúl szfílőtelepemen és gyű- 
iiilcsö.-ii.iibcn alkalmaztam A szőlő 

fej] déscí úgy vesszőre, valamiül a gyü­
mölcsre is szembeötlő és az ered- 

V jóval felülmúlja az istálló- 
tr.'u,y val élért vdiiigi próbálKozá 
s í. és ez az arány ugvanigy 
var a oyj vP esősnél is. Deutsch 

"’a föld dir.okos, Szabadka .4 
y leli. 'leltem egy Ül) m. holdas Iáidat, 

. nokos agyag, egy vaggoti szárilolt 
sertést vágyával, tehát egy holdra esett 
f> i| , bevetettem rozsot. Termés holdján 
Üt) kereszt,, gy kereszt fizetett 57 kg.-ot, 
.. ..ál egy magyar hold adott 11 q 40 
kg 1 t, a mi fényes eredmé-yncK 
momiható. liezeredy Andor, Ménfő,

",Twiii, -f.ww ■ — íVÍ-1, ,^ -V —' “
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8 H O N A ü K november 12

Ipolysági i>ii«vi jii’iik.
Biizü 100 klgkónt kor. 21.00—21.50 
Rozs 15 50—16 00
Árpa 11 >0-12.00
Zai. 12.00—12.50
Bab 18 00 -18 50
Kukorica 12 50—12.50
Bükköny 18 00—18'20

Szőlő-oltványok,
szőlővesszők és finom érmelléki borok beszerzé­
sére legmelegebben ajánljuk a legjobb hírnévnek 
örvendő
Szűcs Sándor Fia szőlőíeiepétBihardiószegen.
Képes árjegyzéket tanulságos tartalommal ingyen 
és bérmentve. Ezen árjegyzéknek egyetlen házból 
sem szabad hiányozni, mert sok mindenkit ér­
deklő dolgot tartalmaz. Tehát senki el ne mu­

lassza egy levelező lapon kérni.
Olcsó ár és pontos kiszolgálás.

Több ezer elismerő levél. Készlet : 3 millió.

Drezdai motorgyár r. t.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

©f
J - Ig-gjtZv»? - .flí—í$ í „ vj, Ptm . »MBtes* j

3.

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és locomobilokat

valamint szivógázmótorokat
MEGLEPŐ UJDGjNSÁG !
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL

a tényleges lóerő
óránként csak kb. 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet :

Gellert Ignácz és Társa !
Budapest, Teréz-körut 41 :: Telefon 12—91
Legmesszebbmeiiűjólállás. Kedvező fizetési I 
4—26 feltételek. j

CLIMAX

nyersolaj- motorok 
:: és lokomobilok ::

Legjobb és leg­
olcsóbb hajtó­
erő mezőgazda- 
sági és ipari 

:: célokra. :

Nincs 
robbanási 
veszély !

se pénzügyőri ellenőrzés
Elsőrangú referenciák

BACHRICH és TÁRSA
MOTOROYÁR

fióktelep
Budapest, V., Szabadság-tér 17. ::

((Tőzsde-palota.) 8—20.

Fix fizetés
és magas jutalék mellett alkalmazunk: 
vidéki ügynököket, sorsjegyek rész­
letfizetésre való eladásához. Havon­
ként elérhető jövedelem 300—600 
korona. HECHT BANKHÁZ Rész­
vénytársaság, Budapest Ferenciek: 

tere 6.
6--32

Értesítés !
Az újonnan épült és a legnagyobb eleganciával 

berendezett.

István Király szálloda
Budapest, Podmaniczky utca 8 szám, közvetlen 
közelében a nyugoti pályaudvarnál.

szept. 22-én megnyílt.
Elsőrangú polgári szálloda 80 szobával, beren­

dezése minden kényelemnek megfelel Féregmentes 
tiszta szobák. Rézbulor Központi gőzfűtés.’ Hideg 
és meleg vízvezeték. Lift, Fürdők a házban Olva­
sóterem. Elegáns kávéház. Inierurbán telefon.

Fallal Miksa tulajdonos.8-10

ry -mm

A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló

T ORCS A R N O K.
és hitelszövetkezet
az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja.

12 éve fennáll, felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét, hogy
Vili., József-körut 28. sz. (Bérkocsis-utca sarok), valamint IV., Kerü­
let Ferenciek-tere 1. szám (Királyi bérpalota) újonnan átalakított

helyiségeiben rendezett

IiL S/ *5« 
4«. íti. 14)0berendezési kiállítás

megteknrősére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és szakbizott­
ság által felülvizsgált bútorokból áll, teljes lakásberendezéseket művé­
szi tervek szerint készítünk, minden darab jótállás mellett adatik el.

<£? <§} 5§> & ■ v '
Kittinő minőség, olcsó ár!

4

mmmmm

SmWSBBRSB.
Sürgős megbízásunk van

10.000.000 korona törlesztéses 
— jelzálogkölcsön____

elhelyezésé) 1 és II. helyre földbirtokokr; ? nt- 
gyobh városokban levő házakra, 4'/.//„-os k. at a 
Kölcsönök a legmagasabb becsérték két harmad 
része erejéig a legelőnyösebb feltételek mellett 

engedélyeztetnek.
Felvilágosítással költségmentesen szolgál:

PROPPER és ŐRLEI bank-és váltó 
üzlete

3—5 BUDAPET, VI., Andrassy-ut 32,

FRISCHER ADOLFlérbzí

Cv -o

m t-
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Superfoszfátot
Chilisalétromot

jutányosán ajánl és állandóan 
raktáron tart

ßerczeiier Márton
19-20 Ipolyságon.

Ismert elsőrangú szabászat! ANGOL és HAZAI szövetek!
< >?sz:i és téli divat Itiilönlegességeli.

Pelikán és Gyukits, Hűeket és Pichier kalapok egyedüli raktára. 
Elegáns dzsentri kalapok. Angol nyakkendők (Castle Make.) 

Férfi, női és gyermekezipők a legjobb kivitelben. ízléses fiú és gyer­
mek ruhák és felöltők. Ingek, gallérok, kézelők, lábravalók zsebkendők. 

4£T Kész férfi ruhák felöltők és körgallérok.
Sétabotck, esernyők, „Storm Slipper“ sárcipők.

Sport cikkek“
Vízhatlan vadász gallérok és bagaria cipők, halina csizmák, sapkák, 
kalapok, kamasiik, vadász harisnyák. Férfi, női és gyermek haris 

~ ' nyák, trikók. ------

Kobrák cipók e-yedüEi lerakafa.
Valódi pécsi „Hamerli“-féle férfi és női keztyiik.

I törttiiclöU, utíixólíOHarulí, (fyermek- 
• lioc-xilr. f í»lc , üli talííirék.

IRISCHER ADOLF férfi-szabó divatáru házában
E 2*0 X' 5*4 A O < > JX.

W * I'oiiKom X gyors U izzóig:'t 1í»m :
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